

ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Σημαντικούς Κοινοτικούς πόρους από το Δ' Κ.Π.Σ. κινδυνεύει να χάσει η χώρα μας, αν μέχρι τις αρχές του 2007, οι φορείς του δημοσίου και ειδικότερα οι τεχνικές τους υπηρεσίες δε πιστοποιηθούν ως επαρκείς για τη διαχείριση και υλοποίηση δημοσίων έργων και προγραμμάτων υποδομής.

Οι απαιτήσεις της Κοινότητας είναι πολύ πέραν αυτών του ν. 3316/2005 και ο χρόνος προσαρμογής που μένει είναι πολύ περιορισμένος, δεδομένου του ότι ακόμη δεν έχουν καν εφαρμοσθεί οι Οδηγίες 2004/18 & 2004/17 της Κοινότητας περί δημοσίων συμβάσεων.

Τα ανωτέρω τονίσθηκαν κατά τη μετασυνοεδριακή εκδήλωση με θέμα «Δημόσια Διοίκηση - Δημόσια Έργα», που διοργάνωσε την 1η Μαρτίου 2006, στη Θεσσαλονίκη, το ΤΕΕ σε συνεργασία με το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας.

Στην ημερίδα, κατά την οποία παρουσιάσθηκαν τα πορίσματα Ομάδας Εργασίας του ΤΕΕ, το σύνολο των ομιλητών υποστήριξε ως απολύτως απαραίτητη την εξυγίανση, τον εκσυγχρονισμό και την ενίσχυση των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών, καθώς αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την εκτέλεση δημοσίων έργων υψηλής ποιότητας χωρίς υπερβάσεις σε χρόνο και κόστος.

Οι ομιλητές υποστήριξαν την υιοθέτηση μισθολογικής πολιτικής που θα συνδέει τις αμοιβές με την απόδοση των μηχανικών του δημοσίου, αποσαφήνιση του θεσμικού πλαισίου παραγωγής μελετών και έργων, αποκέντρωση αρμοδιοτήτων του ΥΠΕΧΩΔΕ, ενίσχυση των υπηρεσιών κυρίως σε νομαρχίες και δήμους, τροποποίηση του ν. 3389/05 για τις Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, ο οποίος, ως έχει, οδηγεί σε υποκατάσταση της δημόσιας διοίκησης από φορείς του ιδιωτικού τομέα.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ κ. **Γιάννης Αλαβάνος** στο χαιρετισμό του αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου να παρέμβει στο μέγα θέμα «Δημόσια Διοίκηση - Δημόσια Έργα». Υποστήριξε ότι η νομοθεσία για τα δημόσια έργα πρέπει να ισχύει και για τα έργα ΣΔΙΤ, ενώ ιδιαίτερα αναφέρθηκε στα πολλά προβλήματα οργάνωσης και λειτουργίας των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών για να προσθέσει ότι το ΤΕΕ καταβάλλει προσπάθειες ώστε αυτές να προσαρμοσθούν στις απαιτήσεις του ν. 3316/05, συνεργαζόμενο με τη ΚΕΔΚΕ και την ΕΝΑΕ, με τις οποίες και υπέγραψε σχετικά μνημόνια. Εάν δεν μπορέσουν να πιστοποιηθούν οι τελικοί δικαιούχοι, τότε πολλοί φορείς, ως επί το πλείστον νομαρχίες και δήμοι, δε θα μπορέσουν να ωφεληθούν από το Δ' Κ.Π.Σ., κατέληξε, υπογραμμίζοντας τον κρίσιμο ρόλο της δημόσιας διοίκησης για την ανάπτυξη της χώρας αλλά και αυτή καθ' αυτή τη λειτουργία του τεχνικού κλάδου.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. **Σάκης Τζακόπουλος** υποστήριξε πως δεν είναι τυχαίο το ότι η χώρα μας, μετά τρία Κ.Π.Σ., δεν έχει αποκτήσει τη βασική υποδομή, δηλαδή σύγχρονη δημόσια διοίκηση. Πρόκειται, είπε, για πολιτική επιλογή, η οποία δεν απαξιώνει μόνο το ρόλο των μηχανικών, αλλά είναι σε βάρος της ανάπτυξης της χώρας.

Αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες του ΤΕΕ/ΤΚΜ για μηχανοργάνωση της Δ/νσης Πολεοδομίας Θεσσαλονίκης όπως και στη σύνταξη πρότασης για την δημιουργία Γεωγραφικού Συστήματος Πολεοδομικής Νομοθεσίας, Χωροταξικών & Πολεοδομικών Στοιχείων, με ένταξη στην Κοινωνία της Πληροφορίας, για να υποστηρίξει πως το θέμα αναβάθμισης των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών δεν είναι τεχνοκρατικό, αφού τα απαιτούμενα εργαλεία υπάρχουν, αλλά βαθύτατα πολιτικό.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. **Βασίλης Παπαγεωργόπουλος**, στο χαιρετισμό του, αναφέρθηκε στο πρόγραμμα υποδομών που υλοποιεί ο κεντρικός δήμος και το οποίο περιλαμβάνει περισσότερα από 30 έργα που εκτελούνται σύμφωνα με τις διαδικασίες που διέπουν τα δημόσια έργα.

Ο Δήμος προσαρμόζεται, είπε, στις νέες διοικητικές και τεχνολογικές συνθήκες, εφαρμόζοντας, επί παραδείγματι, το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης, ενώ ως το Μάιο θα έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας στις Δ/νσεις Μελετών και Κατασκευών Αρχιτεκτονικών Έργων.

Η Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας πραγματοποιεί την εσωτερική αναδιοργάνωση των βασικών οργανικών μονάδων της και παράλληλα προχωράει στην πιστοποίηση των παρεχομένων από αυτές υπηρεσιών κατά τα πρότυπα ISO, ενώ ήδη έχει πιστοποιηθεί το Περιφερειακό Εργαστήριο Δημοσίων Έργων, ενημέρωσε ο Γ.Γ. της Π.Κ.Μ. καθ. **Γιώργος Τσιότρας**.

Ειδικά για το τομέα των δημοσίων έργων, ο κ. Τσιότρας υποστήριξε την καθιέρωση ενός σήματος διοίκησης που θα συντονίζει δράσεις και έργα που εκδηλώνονται στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή της Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο ενός Στρατηγικού Σχεδίου Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Ακολούθως η δ/ντρια ΕΥΔΕ Αεροδρομίων Βορείου Ελλάδος κα. **Κορίνα Σοϊλεμετζίδου**, μετέφερε το χαιρετισμό του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ κ. **Σουφλιά**, στον οποίο, πέραν της αναφοράς στην προώθηση των μεγάλων έργων της Θεσσαλονίκης, τονίζεται ότι με το καινούργιο θεσμικό πλαίσιο η δημόσια διοίκηση αποκτά μεγάλες εξουσίες. «Οι αυστηροί κανόνες για την υλοποίηση εκπτώσεων και την επιβολή μεγάλων ποινικών ρητρών σε αναδόχους που δεν ανταποκρίνονται στις συμβατικές τους υποχρεώσεις είναι ισχυρά όπλα στα χέρια της δημόσιας διοίκησης», οπότε και «οι δημόσιοι λειτουργοί πρέπει να



ασκήσουν σωστή διοίκηση με αντικειμενικότητα, διαφάνεια, ενιαίους και ξεκάθαρους κανόνες για όλους».

Ο νομάρχης Θεσσαλονίκης κ. **Παναγιώτης Ψωμιδάκης**, εξέπεμψε SOS για τα μεγάλα και μικρά έργα που επί χρόνια καθυστερούν, καθώς και σε όσα προχωρούν, οι διαδικασίες γίνονται με εξαιρετικά αργούς ρυθμούς. Εξέπεμψε όμως SOS και για τη Νομαρχία λέγοντας ότι από τις 2.500 οργανικές θέσεις που έχει η ΝΑΘ, του χρόνου, μόνο στις 1.100 θα υπηρετεί προσωπικό, κατάσταση που αφορά και στις τεχνικές υπηρεσίες οι οποίες θα αποδεκατισθούν λόγω συνταξιοδότησης παλαιών υπαλλήλων.

Ακολούθησαν χαιρετισμοί από εκπροσώπους κομμάτων. Ο βουλευτής της Ν.Δ. κ. **Θανάσης Κατσιγιάννης**, υποστήριξε το θεσμικό έργο της κυβέρνησης και τις μεταρρυθμίσεις στις οποίες προχωράει στο χώρο των δημοσίων έργων. Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. **Κώστας Σηλιόπουλος**, μίλησε για 'απραξία' του ΥΠΕΧΩΔΕ, που οδηγεί στη μη δημοπράτηση έργων, σπρώχνει τον τεχνικό κλάδο σε κρίση και χιλιάδες μηχανικών στην ανεργία. Η βουλευτής του Συνασπισμού κα. **Μίνα Ξηροτύρη**, προέβλεψε πλήρη απαξίωση των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών και έλεγχο του τομέα των δημοσίων έργων από 'οικονομολόγους και τραπεζίτες'.

Απαιτείται ισχυρή πολιτική βούληση για την εξυγίανση, την αναδιοργάνωση και τον εκσυγχρονισμό των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών, υπογράμμισε ο κ. **Νικ. Ξηρουακάκης** που ανέπτυξε την κεντρική εισήγηση του ΤΕΕ με θέμα « Η αναβάθμιση των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών, απαραίτητη προϋπόθεση για την εξυγίανση του συστήματος παραγωγής των δημοσίων έργων ».

Για την εξυγίανση και την αναβάθμιση των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών, πρέπει να δοθεί τέλος στις κομματικές παρεμβάσεις, ο οργανωτικός εκσυγχρονισμός να βασισθεί στην εφαρμογή προτύπων διαχείρισης ολικής ποιότητας - ISO- αλλά και την αξιοποίηση σύγχρονων οργανωτικών προτύπων του ιδιωτικού τομέα.

Επίσης, ο ομιλητής πρότεινε τη διαρκή κατάρτιση του προσωπικού, θεωρήσε εκ των ουκ άνευ την αξιολόγηση με αντικειμενικά κριτήρια, ενώ υποστήριξε την εφαρμογή μίας μισθολογικής πολιτικής που θα συνδέει τις αποδοχές με την απόδοση και την παραγωγικότητα.

Τέλος, διευκρίνισε ότι το ΤΕΕ υποστηρίζει την διατήρηση της αρμοδιότητας και της τελικής ευθύνης για την παραγωγή των δημοσίων έργων, στις αρμόδιες κρατικές αρχές, ανεξάρτητα από το νομικό πλαίσιο κατασκευής τους. Την κεντρική εισήγηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ με θέμα «Θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων- Συνθήκες υλοποίησης στη Π.Κ.Μ.», έκανε το μέλος της Δ.Ε. κ. **Σωτήρης Πρέντζας**.

Χωρίς προοπτική και μέλλον φαίνονται να είναι οι δημόσιες τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας, αφού οι αλλαγές των διοικητικών δομών που πραγματοποιήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια - ανεξάρτητη Ν.Α., αποκεντρωμένη Περιφέρεια, Καποδιστριακοί Δήμοι - δεν άλλαξαν και την διαχειριστική